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CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA
SALON CENTRAL DE SESIONES ‘‘LUIS CARLOS GALAN SARMIENTO’’

ACTA No 072 CORRESPONDIENTE A LA PLENARIA MIXTA
PRESENCIAL Y VIRTUAL JUEVES 02 JUNIO DEL 2022

HORA DE INICIO 09:00 AM

PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE 2022

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL

H.C CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO
Presidente

H.C TITO ALBERTO RANGEL ARIAS
Primer vicepresidente

H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO
Segundo vicepresidente

AZUCENA CÀCERES ARDILA
Secretario General

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO
Asistentes a la Plenaria

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN
LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO

JAVIER AYALA MORENO
LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO
JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA
FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA
ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES
WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES

LEONARDO MANCILLA AVILA
NELSON MANTILLA BLANCO

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA
ÉDISON FABIÁN OVIEDO PINZÓN
CARLOS FELIPE PARRA ROJAS
TITO ALBERTO RANGEL ARIAS

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO
CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO

PRESIDENTE LUIS AVILA: José Muchas, gracias muy buenos
días para todos los honorables concejales, para todo el
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equipo de planta del Consejo, unidades de apoyo, a
todas las personas que nos siguen en las diferentes
redes sociales, Diana Valeria y en especial hacer un
saludo el día de hoy al concejal Francisco González en
su cumpleaños Que mi Dios lo bendiga y le tenga muchas
bendiciones, los mejores deseos de parte mía y de parte
de la mesa directiva y también una pronta recuperación,
señora secretaria hagamos el primer llamado a lista.

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Buenos días honorables
concejales Bienvenidos a la sesión de hoy jueves junio
del 2022 siendo las 9:19 de la mañana.

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN: Buenos días, Presente
LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: Presente
JAVIER AYALA MORENO: presente
LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES:
CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO:
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ:
LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Presente Secretaria
FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA: Señora secretaria
buenos días, agradecerle al compañero Luis Ávila por
sus palabras, y a todos ustedes, que Dios les bendiga,
muchas gracias
REBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES:
WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: Bueno días compañeros,
compañeras, Presente señora secretaria, también saludar
al concejal francisco por su cumpleaños.
LEONARDO MANCILLA AVILA: Presente señora secretaria
NELSON MANTILLA BLANCO:
SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA:
EDINSON FABIAN OVIEDO PINZON: Presente señora
secretaria, también felicitar a mi amigo Francisco
Javier Gonzales Gamboa y desearle muchas bendiciones
para que pronto superé ese mal momento por el que está
pasando, estoy seguro que Dios le va a dar toda la
sabiduría de entender las situación y de superar todas
las bendiciones, gracias
CARLOS FELIPE PARRA ROJAS:
TITO ALBERTO RANGEL ARIAS:
JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: Presente señora
secretaria, un saludo especial al compañero Francisco
Gonzales y desearle mucha salud.
CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR; Buenos días para todos,
Presente secretaria, pachito feliz cumpleaños cargado
de bendiciones, y declaramos que usted es un hombre
sano con la voluntad de Dios,
ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: Secretaria muy buenos
días, Presente
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Se registra la asistencia en plenaria de SILVIA VIVIANA
MORENO RUEDA: PRESENTE
Asistencia en plenaria del concejal JAIME ANDRES
BELTRAN MARTINEZ; PRESENTE
Señor presidente han respondido a lista 13 honorables
concejales Por lo tanto hay quórum decisorio y de
liberatorio.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Gracias señora secretaria
habiendo quórum decisorio y de liberatorio continuamos
con el orden del día.

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Orden del día.
1. Llamado a lista y verificación del quórum.
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día.
3. Himno de la ciudad de Bucaramanga.
4. Discusión y aprobación de las actas número 17 20 y
23 24 y 26 y 27 del 2022.
5. Presentación del informe de gestión del primer
trimestre del año 2022 a cargo de la doctora DIANA
VALERIA MORA BRAVO, jefe de la unidad técnica de
servicios públicos.
6. Lectura de documentos y Comunicaciones.
7. Proposiciones y asuntos varios.

Bucaramanga, jueves 2 de junio de 2022 hora 9: 23 de la
mañana, el presidente Carlos Andrés Barajas Herreño y
la secretaria se general Azucena Cáceres Ardila.
Señor presidente ha sido leído el orden del día para la
sesión número 71 de 2022.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Siendo leído el orden del día
¿aprueban los honorables concejales el orden del día?

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Señor presidente ha sido
aprobado el orden del día.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Continuamos.

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Tercer punto del orden del
día, himno de la ciudad de Bucaramanga y nos ponemos de
pie.

(Suena el himno)

CONCEJAL TITO RANGEL: Secretaría, Presidente buenos
días, para registrar asistencia Tito Rangel.

CONCEJAL CARLOS PARRA: Igualmente secretaría, Carlos
Parra.
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SECRETARIA AZUCENA CACERES: Se registra la asistencia
del concejal Tito Alberto Rangel y del concejal Carlos
Felipe Parra Rojas.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Continuamos con el orden del
día.

SECRETARIA AZUCENA CACERES: quinto Punto del orden del
día, presentación del informe de gestión primer
trimestre del año 2022 de la unidad técnica de
servicios públicos a cargo de la doctora DIANA VALERIA
MORA BRAVO.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Gracias señora secretaria,
bienvenida doctora Valeria directora de la oficina de
servicios públicos, al concejo de Bucaramanga.
Entonces tiene el uso de la palabra para dar el informe
de gestión del período establecido estamos, atentos
para que posteriormente los honorables concejales
presenten sus interrogantes y usted nos dé respuesta a
las mismas. Y si algún concejal tiene alguna persona o
algún ciudadano para sesión informal Pues también
declararlo la sesion, el uso de la palabra la doctora
Valeria y tiene todo el tiempo que necesite.

PRESIDENTE CARLOS BARAJAS: Para registrar mi asistencia
de forma virtual, presidente gracias.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Con gusto concejal Barajas.
Señora secretaria se registra la asistencia del
concejal Barajas.

DOCTORA DIANA MORA BRAVO: ¿se va a proyectar la
presentación ingeniero?
Buenos días para todos.

CONCEJAL ROBIN HERNANDEZ: Señor presidente, para una
moción.

PRESIDENTE LUIS AVILA: ¿Cuál sería la moción? Concejal
Robín Hernández.

CONCEJAL ROBIN HERNANDEZ: Primero que todo Para
registrar la asistencia aquí a la plenaria y también
para saludar a la Policía Nacional y a todos los
compañeros especialmente saludar en el cumpleaños a
nuestro amigo y copartidario del partido liberal
Francisco, qué pues gracias a Dios se está recuperando
y esperamos que se recupere y también decirles a todos
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que se olvidaron del cumpleaños acá de nuestra
compañera Marina, que hoy viene muy bonita, más bonita
que cada día Y de verdad que sí decirles a los dos que
Dios los bendiga, les de mucha salud que aquí nos
acordemos de todos los cumpleaños independientemente de
los colores y todo lo que sea, Feliz cumpleaños Marina
y feliz cumpleaños honorable concejal Gonzalo.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Gracias concejal Robín
Hernández, se registra su asistencia.
Concejal Marina de parte mía y de la mesa directiva y
sus compañeros le deseamos un feliz cumpleaños los
mejores deseos, doctora Valeria continuamos con él
informe.

DOCTORA DIANA MORA BRAVO: Bueno, Buenos días para todos
los honorables concejales, para la mesa directiva, un
saludo muy especial para el concejal Francisco y para
la concejal marina de Jesús en su cumpleaños, pronta
recuperación para el concejal Francisco.

Voy a exponerles el informe de gestión del primer
trimestre de este año enero a marzo de unidad técnica
de servicios públicos. La gestión desarrollada por la
unidad acerca de difusión en la unidad técnica de
servicios públicos, mantenemos una difusión permanente
tanto a través de la oficina de prensa municipal como
de los diferentes canales donde podemos dar a conocer
la existencia de la unidad y la intervención que por
medio de la misma se puede desarrollar entre los
diferentes usuarios de los servicios públicos
domiciliarios y las empresas prestadoras de estos
servicios esenciales, dentro del trabajo que
desarrollamos Este primer trimestre del año 2022
continuamos haciendo una difusión masiva dándole mayor
relevancia a unas nuevas piezas publicitarias que
entregamos en físico y por medios útiles como las redes
sociales de la alcaldía o masivo interno de grupos de
funcionarios de WhatsApp, continuamos este año con un
spot radial en metro línea y en la emisora la cultural.
Proyectamos en las pantallas de la alcaldía, del Came y
de los puntos digitales de manera constante, esas
piezas publicitarias que elaboramos para este año,
realizamos unos plegables con servicios de la unidad de
servicios públicos otros plegables con los contactos de
los directorios de todas las empresas de servicios
públicos de Bucaramanga.
También con un pendón publicitario con la información
de la unidad técnica expuestos en todos los eventos,
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también Contamos con cuenta de Twitter dedicada a la
unidad técnica de servicios públicos donde la vamos
alimentando diariamente de toda la evolución y de todas
las gestiones realizadas por la unidad.
Unidad en todas las ferias institucionales y brigadas
extramurales qué hacemos a través de la voz de los
usuarios atendidos en estas localidades.
Realizamos gestión también ante la oficina de prensa
del municipio remitiendo el formato Gieve, dónde
solicitamos piezas publicitarias de los cuales
recibimos estos diseños se han difundido en los medios
y expuestos además impresos también en cada una de las
brigadas extramurales que realizamos y de todas las
visitas que hacemos a los diferentes Barrios, aquí
están las piezas publicitarias de energía, de agua de
aseo y de gas.

Además desde la unidad técnica de servicios públicos
realizamos comités técnicos dentro de la unidad en los
cuales socializamos los casos que han llegado, las
fortalezas, debilidades, acciones de mejora, así como
el plan de trabajo que llevaremos a cabo mes a mes por
parte de la unidad. En este trimestre socializamos
temas sensibles como las pilas públicas y además
construimos una ruta de trabajo para recibir la
auditoría por parte de control interno la cual fue
instalada el 31 de marzo de este año.
Además participamos en el comité permanente de
estratificación, en la primera sesión que tuvimos del
comité permanente de estratificación, el 9 de febrero
de la secretaría técnica de planeación, socializo el
trabajo de revisión de estratificación del barrio
Dongón de la comuna 11 del municipio de Bucaramanga,
arrojando el siguiente resultado 57 predios en estrato
2, 119 predios en estrato 3, además en este trimestre
se expuso la base de datos de estratificación del 2022
así como la configuración del nuevo número Predial el
cual tiene un componente de 30 dígitos y/o columnas,
previa a la gestión de la unidad técnica de servicios
públicos realizamos una reunión con la oficina
permanente del comité de estratificación buscando
fortalecer e incrementar el reporte de estratificación
y coberturas que nos permitan aumentar el porcentaje de
predios reportados al sistema único de información Sui
de la Súper servicios del cual nosotros somos los
responsables como unidad técnica de servicios públicos.
Dentro del comité de soterracion de redes eléctricas en
el marco del programa de soterración de redes
eléctricas en este trimestre la secretaría de
planeación nos socializo el contenido del decreto 1077
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de 2015, procedimiento que se encuentra en
actualización. El propósito es formular, adoptar,
dirigir, coordinar y ejecutar la política pública
planes y proyectos en materia de desarrollo territorial
y urbano planificado del país, consolidar el sistema de
ciudades, competencias de uso eficiente y sostenible
del suelo teniendo en cuenta las condiciones de acceso
y financiación de vivienda y la prestación de servicios
públicos domiciliarios. Frente al tema de acueducto
Metropolitano y empresa de alcantarillado nos
manifestaron que su intervención se realiza en obras de
ampliación y reposición de redes en sector de la comuna
4,6, 12,15 y 13. Igualmente la actualización del
proyecto del parque vial de la calle 54 la unidad
técnica de servicios públicos seguimos interviniendo a
través de la sensibilización a la comunidad, el
acompañamiento y la articulación con las empresas
prestadoras de servicios públicos que participan en
cada proyecto.
A nuestro cargo está el cumplimiento de la presentación
de la información en la plataforma SUI qué es el
sistema único de información de la superintendencia de
servicios públicos, durante los meses de enero febrero
y marzo se ha consultado de manera periódica a la
página de SUI de la superintendencia en atención a la
documentación que debemos cargar al sistema único de
información SUI el cual corresponde al sistema oficial
del sector de servicios públicos domiciliarios del país
que recoge almacena y procesa información reportada por
parte de las empresas prestadoras y entidades
territoriales. La documentación debe ser cargada
anualmente o eventualmente para dar cumplimiento a la
resolución 20153054195 de 2015, está documentación
aplica de acuerdo con la condición de prestación
directa de los servicios públicos domiciliarios
inscritos en el registro único de prestadores de
servicios públicos de la superintendencia de servicios
públicos, el procedimiento de carga de información al
SUI se encuentra dividida en tres partes, indicadores
mediante el aplicativo inspector, el cargue de
formularios mediante el aplicativo alcaldía triple a y
el cargue de reporte de estratificación y cobertura
mediante la aplicación estratificación y coberturas,
para nosotros dar cumplimiento a este reporte de la
plataforma Inspector en el primer trimestre realizamos
la solicitud de la información a los diferentes entes
según su competencia y a la fecha ya contamos con 90%
de lo solicitado, esta información la Estamos cargando
a la plataforma inspector a más tardar el 30 de abril y
avanzamos según cronograma. Además durante los meses de
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febrero y marzo realizamos el cruce de la base de datos
de las empresas de servicios públicos de Bucaramanga
tanto de aseo, acueducto alcantarillado para el reporte
de estratificación y coberturas el cual fue debidamente
cargado y certificado el 15 de marzo, finalmente
realizamos el análisis y depuración de la información
recibida por las empresas de servicios públicos del
municipio el acta aplicativo alcaldía triple a.

Respecto a los comités de desarrollo y control social
representados por los vocales de control es nuestro
deber, el acompañamiento, asesoría y capacitación a los
miembros y vocales de control en el primer en el
presente trimestre, desde la unidad técnica realizamos
convocatorias con el fin de socializar les el plan de
intervención Plus por parte de los prestadores de aseo
de Los Cuatro prestadores de aseo, EMAB,
VEOLIA,METROLIMPIA, y LIMPIEZA URBANA, para los
proximos 2 años, además convocamos al director del área
metropolitana con el fin de socializar ante los vocales
de control como multiplicadores y vehedores de la
comunidad las inquietudes acerca sobre actualización
catastral y catastro multipropósito.

Respecto a nuestra atención de usuarios atendidos
directamente en la unidad INSITU fueron atendidos,
orientados y asesorados durante el primer trimestre del
año 377 usuarios que presentaron sus inquietudes e
inconformidades frente a las empresas prestadoras de
servicios públicos AMB 56, Gas 73, Energía 61,
Alcantarillado 23, Telefonía 5, Aseo 31, Alumbrado
público 29, uso de suelos 19, ruptura de pavimento 19,
Vocales 19, Legalización de precio 28, Desglose de
predios 17, Cambio de suscriptores 6 para un total de
377 usuarios atendidos en la unidad técnica.
Las reclamaciones más comunes de estas 377 siguen
siendo la solicitud de retiros de servicios
complementarios de Vanti, ejemplo Vanti amigo, el
incremento del valor del cilindro de gas propano, el
desconocimiento del pago del impuesto de alumbrado
público en contadores prepago, la solicitud de
recolección de escombros por parte de las empresas de
aseo, los consumos elevados especialmente en ESSA y
AMB, la ampliación de redes de gas y las fallas de
alumbrado público. En tal virtud, está dependencia en
este primer trimestre adelanto labores como la
elaboración de derechos de petición ante las empresas
prestadoras de servicios públicos, las asesorías que
fueron resueltas directamente de pedagogía en la unidad
técnica de servicios públicos, los trámites ante
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planeación y alumbrado público, trámites directos y
gestiones ante las empresas prestadoras de servicios
públicos y una solicitud concreta ante la dirección de
hidrocarburos.

Otra de nuestras funciones esenciales, es la
sensibilización a los usuarios frente a los servicios
públicos domiciliarios a través de la socialización de
la ley 142 del 94, en la unidad técnica de servicios
públicos estamos realizando un amplio trabajo de
sensibilización y pedagogía de los derechos y
obligaciones en el marco de servicios públicos
dirigidos a los usuarios a través de la socialización
de la ley 142 la cual venimos desarrollando en el marco
de la participación que realizamos durante el trimestre
en dos ferias institucionales qué contaron con la
presencia de aproximadamente 500 personas por feria,
las comunas impactadas fueron la comuna 1 en el barrio
María Paz y la comuna 17 en estoraques.
Además otros los propósitos principales que hemos
tratado de hacer en la unidad técnica de servicios
públicos es estar en los barrios y hacer las brigadas
extramurales en atención a los usuarios INSIT, Cómo
propósito esencial estamos llegando los barrios que
requieren nuestra orientación y atención brindando
asesoría y sensibilización a los usuarios, donde
insistimos en el uso racional de los servicios públicos
en su deber de participación, como Ciudadano en su
deber de pagar oportunamente los servicios utilizados,
además articulamos esfuerzos con la secretaria de
planeación e infraestructura en INVISBU y en los casos
puntuales previamente identificados en las comunidades
que lo requieren llegamos directamente con las empresas
prestadoras de servicios públicos.
Los sectores en los cuales hicimos presencia este
trimestre fueron 14, Venado de oro, Albania, Prados del
mutis, Café Madrid, Rincón de la paz, Transición, Punta
paraíso, Brisas del paraíso, Luz de salvación, Villa
Carmelo, Bonanza campestre, Granja de Provenza Viveros
de Provenza.
También realizamos un acercamiento o una gestión ante
la administración municipal como un propósito esencial
de nuestra unidad, con esto queremos es auspiciar
espacios con vocación de continuidad y periodicidad,
referentes a la gestión directa con cada una de las
dependencias de las solicitudes recogidas en el trabajo
de campo realizado tanto en las brigadas como los
distintos canales de comunicación que tenemos en la
unidad, de esta manera perseguimos uno de los fines
esenciales de nuestra oficina consistentes en ser la
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voz de los usuarios frente a las dependencias dientes
procurando alcanzar el mayor grado de resolutividad
posible frente a cada uno de las problemáticas e
inquietudes que se lleven en estos espacios siempre del
lado del usuario. Conforme lo anterior hemos adelantado
es puntual es como por ejemplo con la secretaría de
planeación, una de las principales gestiones que hemos
adelantado con planeación en la gestión para la
expansión y sensibilización de ampliación de redes
armonizada con el POT, también venimos adelantando
junto con planeación e infraestructura y Vanti, un
convenio para la gasificación cofinanciado por el
municipio en 3 veredas del corregimiento 1 más de 15
kilómetros de red lo cual se producirá en un beneficio
directo del servicio a más de 160 familias convenio que
ya tenemos estructurado y será firmado en el mes de
julio para ejecución pasada ley de garantías. Además
con Vanti los representantes de cada corregimiento
terminamos ya el diagnóstico preliminar del macro
proyecto para la ejecución de clasificación general de
los tres corregimientos, acompañamos también la le
canción de los Barrios Punta aviso paraíso y Brisas del
paraíso que impactan positivamente en los beneficios de
más de 600 familias y de la cual previa, la titulación
de estas áreas de sesión podrán acceder a las
inversiones por parte de la administración lo que
corresponde a la unidad técnica se llevará a cabo la
gestión para llevar los servicios públicos
domiciliarios faltantes y pertinentes.
Hemos realizado también una gestión directa con las
empresas prestadoras de servicios públicos continuamos
con la articulación, con los prestadores en los temas
que se refieren a tarifas, programas de cobertura,
mantenimiento calidad, revisión periódica,
flexibilización de las políticas de financiación,
propuestas para mejorar la prestación del servicio
público, ya que esto sé que siempre se presta de manera
eficiente cabe Resaltar que uno de nuestros propósitos
es aunar esfuerzos conjuntos para brindar
acompañamiento y gestión para el fortalecimiento de
Estas actividades en cada uno de los sectores acorde a
la necesidad de requerimientos más apremiantes, en
igual medida una de nuestras metas apunta consolidar
está gestión con el fin de planear estrategias que
mejoren el servicio prestado a los usuarios de
Bucaramanga.
Con el acueducto Metropolitano de Bucaramanga desde la
unidad visitamos el embalse ubicado a 30 minutos de
Bucaramanga que entró en funcionamiento en forma
automatizada para abastecer a la ciudad con capacidad
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de suministrar agua para cerca de 25 años, funciona en
conjunto con las plantas de tratamiento y Rafael Ardila
Duarte y Bosconia.
Continuando con el programa de Santurban a casa dónde
venimos ejecutando trabajos encaminados a la prestación
de servicios públicos de acueducto y alcantarillado en
aquella población que por sus condiciones actuales no
ha podido tener acceso a agua potable y saneamiento
básico Este programa abarca varios vértices, de los
cuales se destaca de Santurbán a casa urbano, que
incluye diferentes sectores urbanos del municipio los
cuales están siendo beneficiados con este programa
generando la oportunidad de mejorar la calidad de vida
de estas comunidades en las cuales la unidad técnica
Sigue participando a través de la sensibilización de
las obras en dichos sectores. Sobre otro ángulo de
acción, en el marco de Santurbán a casa rural, desde el
municipio de Bucaramanga junto con el acueducto
Metropolitano hemos realizado visitas a los diferentes
sectores rurales con el fin de realizar un diagnóstico
del sistema de abastecimiento de agua para consumo
humano y disposición del tratamiento de las aguas
servidas domésticas, los sectores visitados este
trimestre y diagnosticados fueron Santa Rita, Capilla
baja, Bijagual, San Ignacio, La Esmeralda, La sabana y
Villa Carmela. Los sectores pendientes para visitar
este semestre son San José, Bolarqui alto, El Pedregal,
Porvenir, Los santos bajos y tota, Los cuadros, Santa
Rita, Los Colorados, Bonanza campestre, Occidental, Las
Granjitas y Miradores de la UIS.
En el trimestre de enero a marzo desde la unidad
realizamos el acompañamiento en la gestión y vigilancia
de la prestación de los servicios a los vocales de
control de los comités de desarrollo y control social
de los servicios públicos domiciliarios en el marco de
la capacitación de ajustes de tarifas, planes de pago y
gestiones 2022 del Acueducto Metropolitano de
Bucaramanga.
Atendiendo al llamado de la comunidad de representada a
la voz del Consejo municipal realizamos también
solicitud ante el acueducto Metropolitano de
Bucaramanga, con el fin de recibir aclaración respecto
al manejo y veracidad en el cambio de contadores en la
ciudad de Bucaramanga, respuestas que fueron llegadas a
la secretaría de este honorable concejo. Eso respecto
al Acueducto, con Vanti hemos realizado mesas de
trabajo permanentes con el gerente de la empresa
prestadora para que los usuarios tengan un Vocero a
través de la unidad técnica, de los resultados
obtenidos y con la comunidad como actor principal en
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los planes de trabajo, avanzamos con la firma del
convenio de las tres veredas del corregimiento 1 para
realizar la gasificación además con la participación
activa de los líderes estamos en estas comunidades,
elaboramos el inventario de los usuarios potenciales en
cada corregimiento para la ejecución del diagnóstico de
Macro proyecto de gasificación de los tres
corregimientos, no obstante seguimos gestionando
paralelamente la gasificación de los barrios y sectores
de los cuales la secretaría de planeación ha otorgado
los conceptos de viabilidad correspondientes, la unidad
realiza el trabajo de sensibilización y socialización
de la ley 142 y en este trimestre se lograron ejecutar
procesos de gasificación a 14 casas de venado de oro,
10 casas en granjas de Provenza luego de un arduo
trabajo y varias mesas de trabajo equipo con
Planeación, Vanti y la Unidad técnica, el próximo 18 de
abril, que ya lo hicimos, se empezaron las obras de
gasificación de 350 casas en Villa Carmelos,
adicionalmente en los meses de enero a marzo, en
estrato 1 se lograron conectar 159 casas, en estrato 2,
117 y en estrato 3, 268 familias qué pasa en de
utilizar el gas licuado propano con un cilindro de
$92.000, a ya poder acceder a la red de gas natural.
Para la fecha llevamos 1.133 usuarios nuevos de estrato
1 2 y 3 que han cambiado el cilindro a la red de gas.

EMAB, VEOLIA, METROLIMPIA Y LIMPIEZA URBANA, las cuatro
empresas de aseo, en el marco del acuerdo Plus Qué es
el costo de limpieza urbana por suscriptor que aquí
también se encuentran los acuerdos de barrido, corté
césped, poda de árboles, lavadoras públicas y cestas
papeleras, la unidad técnica en lo corrido del año, ha
liderado activamente el mencionado proceso junto con
los prestadores de servicio de aseo y la subsecretaría
de medio ambiente con el propósito de definir las
nuevas intervenciones del corte de césped, poda de
árboles y barridos, dentro de los compromisos
adquiridos los prestadores en 6 mesas de trabajo que
hemos realizado definimos entre otros continuar con la
actividad del componente de corte de césped en segundo
ciclo trimestral a partir del uno de enero del 2022,
iniciar el nuevo ciclo del plan de intervención de poda
de árboles con frecuencia a 24 meses a partir del
primero de febrero del 2022, realizar la redistribución
y definición de inicio de actividades del componente de
lavado de áreas públicas, en las que se dé una
redistribución e instalación de cestas, se definieron
de parte de los prestadores y la asesoría técnica de la
subsecretaría de Salud Municipal, los componentes que
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permitan la elaboración del nuevo documento del acuerdo
de barrido, el Cuál será revisado por la oficina
jurídica de cada entidad para posterior firma de la
gerencia de cada prestador; Además de establecer el
compromiso con la comunidad de limpieza obedeciendo a
las quejas recibidas en la unidad, este acuerdo ya fue
revisado y ya se encuentra en firmas para dar
continuidad.

CONCEJAL NELSON MANTILLA: Presidente una moción,
presencia del concejal Nelson mantilla en la plenaria.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Registrada la presencia del
concejal Nelson Mantilla de manera presencial, continúe
doctora.

DOCTORA DIANA MORA BRAVO: Además desde la unidad
técnica, qué somos los supervisores de los 5 contratos
de los subsidios, los contratos firmados por
infraestructura con limpieza urbana, con
alcantarillado, con la empresa de aseo de Bucaramanga
EMAB, con Veolia sede Bucaramanga y con metro limpia.
Por lo anterior, previa solicitud mensual escrita y
suscrita por la líder de la unidad técnica en calidad
de supervisora de dichos convenios, pero en la llegada
a las cuentas de cobro por parte de EMPAS, LIMPIEZA
URBANA, METRO LIMPIA, los meses de enero a marzo
correspondiente a meses anteriores, referentes a los
subsidios otorgados, posteriormente se enviaron a la
secretaría de infraestructura quién ejerce como
ordenador del gasto con el fin de realizar el pago
oportuno.
En este trimestre realizamos la primera mesa con la
Súper servicios, con la de la intendencia de servicios
públicos domiciliarios, dirección territorial Oriente,
los vocales de control y en esta oportunidad nuestro
primer encuentro fue enfocado al servicio de energía
con la presencia de la ESSA, los temas abordados y los
compromisos G por parte de la electrificadora fueron
procesos de recuperación de energía, medidores de
cuerpos, dificultad en el pago del servicio y reemplazo
por medidor, sensibilización a los usuarios entre
otros.
Además y como ya les había dicho con anterioridad,
hicimos ya la solicitud sobre el tema de hidrocarburos
con el gas licuado propano, solicitud que al momento no
nos han dado la respuesta pero Esperamos que sea
favorable respecto a la oficina de hidrocarburos de que
baje el costo del gas licuado propano, Muchas gracias.
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PRESIDENTE LUIS AVILA: Con gusto, Muchas gracias
doctora Diana, un informe gerencial la gestión
realizada entonces damos el uso de la palabra a los
honorables concejales entonces en el uso de la palabra
la concejal MARINA AREVALO y ¿alguien en el chat
doctora Azucena?

SECRETARIA AZUCENA CACERES: No señor presidente, al
momento no hay solicitudes.

CONCEJAL MARINA AREVALO: Gracias presidente, doctora
Valeria nuevamente la saludo Gracias por estar acá,
nuevamente sus informes resumidos, claros y deberás Qué
es confiable el trabajo que usted hace y que usted
presenta, yo en relación a esto quiero hacerle algunas
observaciones, Primero me voy a referir qué en la
última vez que la tuvimos en la plenaria, yo le hice
una recomendación muy especial sobre la importancia de
esta oficina para los ciudadanos, especialmente para
las poblaciones más vulnerables, a ver si era posible
que se hiciera una estrategia de visibilidad de la
oficina para que muchas personas a través de redes
sociales, que creo que sería lo más práctico porque hoy
en día todos tenemos un celular, la posibilidad de
poder ver a través de un celular es mucho más alta que
a través de un sistema o a través de una página o a
través de otro tipo de publicación ¿ y porque lo digo?
Porque hay suficientes quejas y una situación sobretodo
de imposibilidad en muchas amas de casa, padres de
familia mente uno los ve muy sueltos, muy solos cuando
le plantean situaciones, yo en muchas oportunidades de
hecho hay una oficina de servicio atención que se llama
la oficina de servicios públicos de Bucaramanga...
acceda a ella, no la conocen.
Insisto en eso doctora que su trabajo y le vuelvo y
digo es un trabajo importante hay que hacerlo mucho más
visible y voy a pasar y conectada de este primer punto
y digo conectada le voy a decir porque al siguiente
punto, Convocatoria que hiciera la EMAB, al concejo de
Bucaramanga al cual asistimos el concejal Luis Ávila,
el concejal Tito Rangel, Concejal Carlos Parra,
Concejal Carlos Barajas, Antonio Sanabria y Marina
Arévalo, para todos la invitación y debo de decirles
era en el Carrasco una invitación muy importante qué
nos aclaró muchas cosas allí dentro de los tantos
problemas que surgieron la aclaración de uno del que en
esta plenaria hemos traído las quejas ciudadanas y que
no es un secreto para nosotros y es el tema de porque
Bucaramanga está tan sucia, ¿de acuerdo? Y el aseo
desde luego es un servicio público ¿Y qué ha pasado?
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Ha hecho carrera una incultura Ciudadana de qué no
quiere tener la basura en la casa entonces la saca y la
pone en la calle y esa anarquía nos está haciendo daño
a todos, allí encontramos que no solo es responsable la
EMAB y bien trae usted aquí en su informe y relaciona
un 89% de suscritos en recolección de aseo de la EMAB,
pero no todos los sectores de Bucaramanga son de EMAB,
entonces resulta qué los otros se están haciendo los de
la vista gorda, dejan la basura tirada usted y adivine
quién es la empresa visible para quejarse y pegar el
grito y de hacer las reclamaciones que se está
haciendo porque entendemos qué es normal que la
ciudadanía se queje, pero tenemos que saber a dónde nos
estamos quejando, hay muchos de esos sectores que no
les corresponden a la EMAB, responden a VEOLIA, o le
corresponden a Metro limpia, etc. etc... Mi solicitud
particular que quiero que la analices si usted necesita
presupuesto doctora estoy segura que en este consejo va
a tener eco esa solicitud, Porque necesitamos primero
contarle a la ciudad que está prohibido sacar basuras
cuando no se debe sacar, pero como la prohibición no es
el mecanismo más directo, queremos hacerlo a través de
la socialización, no es muy visible en los recibos del
pago del agua que factura el Acueducto, quien es, lo
dicen una parte muy pequeña quién es en el que en ese
sector está recogiendo y encargándose del tema de las
basuras Y eso hace que la gente diga eso es la EMAB,
eso es la alcaldía eso, es la ciudad sucia y eso yo
creo que alimenta más la anarquía que se está viviendo
en Bucaramanga con el tema de las basuras. Mi propuesta
n a que hagamos una muy buena estrategia por redes
sociales, primero para enseñarle a los ciudadanos que
somos los primeros perjudicados en sacar la propia
basura de la casa y en segundo lugar aquellos, aprendan
a quién tienen que reportarle cuando no se recoge la
basura, porque desde luego hay un teléfono que nunca
contestan, pero si es posible que nosotros podamos
tener una línea de atención inmediata desde la unidad
de servicios públicos, exclusivamente para resolver Y
para apuntar lea esa estrategia de volver a limpiar a
Bucaramanga, yo creo que eso nos corresponde doctora
Diana Valeria Hagamos una muy buena estrategia Y algún
mecanismo no sé, sí puede ser un chat o puede ser una
línea gratis o no sé cuál sea el mecanismo, por qué los
expertos pueden estar allá en la oficinas de las TIC,
pero diseñemos algo si la ciudad se encuentra sucia el
ciudadano tenga dónde reportar y haya una acción
inmediata para a ese responsable, a esa empresa que le
están pagando por recoger esas basuras y por mantener
limpia la ciudad, deba o bien tomarse una acción



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

abril 18 de
2022

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 16

de 32

jurídica inmediata o una acción de que repare lo que en
esto está afectando, Eso era lo que fundamentalmente,
pero igual quiero también preguntarle. Primero entiendo
que se hizo un trabajo de repotenciación con el tema
del gas en poblaciones vulnerables, solamente que nos
cuenten entiendo que fue Vanti la empresa escogida
¿cuál fue el análisis que nos llevó fuera Vanti? Esa es
mi primera pregunta, la siguiente pregunta en relación
a las cuentas que naturalmente están atrasadas y no de
ahora sino de siempre, no sé por qué y quisiera que
usted nos dijera ¿ porque limpieza urbana es la más
atrasada en radicar esas cuentas? no sé, las demás
están entre diciembre, enero pero ella tiene cuentas
relacionadas en octubre, la otra pregunta que quiero
hacerle es en relación al promedio del subsidio de la
facturación en las cuentas de cobro de servicio de
aseo, es donde yo le digo que la EMAB tiene una buena
porción de la torta pero, noto qué Metro limpia es una
empresa con mucho menos participación, pero tiene un
alto porcentaje de participación en subsidios, no sé si
eso coincide con la zona o cosas como esas, pero me
género esa duda. Finalmente quisiera preguntarle
también por el convenio de Metro limpia, ¿es el último
convenio que tenemos? ¿Porque no se han hecho más
convenios? Este el último que se hizo qué fue como en
el 2018 y no hemos hecho más convenios ¿Cuál es la
razón? Ok, listo doctora Muchas gracias, le recomiendo
mucho esa estrategia y el consejo sabrá ser receptivo
con ella, gracias.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Con gusto concejal Marina, tiene
el uso de la palabra el concejal NELSON MANTILLA.

CONCEJAL NELSON MANTILLA: Buenos días, Gracias
presidente, bueno de su informe de gestión la verdad de
la unidad técnica de servicios, debo dar un
reconocimiento a la gestión, recuerdo doctora el primer
informe que usted vino a dar acá Este concejo de
Bucaramanga, donde usted afrontó este reto, porque una
unidad técnica cómo lo hemos dicho que hay que
fortalecer, que ejerce un papel tan importante para los
bumangueses en la defensa de los Derechos contra las
empresas prestadoras de servicios públicos
Domiciliarios, ha hecho usted un trabajo de
acercamiento, un trabajo mancomunado, doy fe de ver su
apoyo en el tema del acceso a los servicios públicos
desde sectores rurales, hasta los sectores urbanos, de
los asentamientos y como concejal del maíz de verdad le
felicito, felicito al alcalde de Bucaramanga Ingeniero
Juan Carlos Cárdenas, qué hombro a hombro ha estado
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oyendo a esas comunidades, a muchos de los sectores
vulnerables donde hace años solo les hicieron firmar
promesas y nunca les cumplieron, hoy se está viendo
esos cumplimientos, sectores rurales como el
corregimiento 1 del norte de Bucaramanga y la meta que
llevan de llevarle el gas natural a los 3
corregimientos del municipio de Bucaramanga, con esas
buenas gestiones doctora Valeria, a nivel nacional con
el Ministerio y qué ha estado acompañada por alguien
que deja una huella y qué va a dejar una huella cómo es
el alcalde Cárdenas, dónde es la protección del medio
ambiente y con hechos y con resultados, eso es...
Motivarla, decirle que hay que seguir trabajando, que
no hay que de fallecer, que los bumangueses se lo
agradecerán en el futuro porque para las verdades el
tiempo, Gracias presidente.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Con gusto concejal Nelson
Mantilla, por su participación, señora secretaria
¿alguien más con el uso de la palabra?

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Por el chat No señor
presidente sin embargo, registra la asistencia a la
concejal Luisa Ballesteros, por ese medio.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Tiene el uso de la palabra el
concejal JAVIER AYALA.

CONCEJAL JAVIER AYALA: Gracias presidente, días para
todos los compañeros doctora Diana Valeria y a su
equipo de trabajo un saludo muy especial, también
quiero saludar hoy muy especialmente a la concejal
Marina que está en su cumpleaños, al concejal Pacho
González que también está cumpliendo años, que Dios les
dé vida y salud a ambos compañeros.
Doctora Diana yo simplemente le voy a dejar una
inquietud, Es sobre el tema de la comuna 14, Pues esta
comuna siempre ha presentado por él Plan de
Ordenamiento Territorial, el tema de zona de alto
riesgo que muchas familias han tratado el servicio de
gas natural y no han podido y está zona de la comuna
14, y hay partes que si tienen el servicio, por ejemplo
el barrio venado de oro si tienen servicio de gas
natural pero un poco más arriba ya no es permitido, no
lo tienen. Entonces yo quería hoy con su presentación
de su informe dejarle está inquietud a ver usted en qué
nos puede ayudar en esta comuna qué tanto necesita el
servicio de gas natural, entonces hacen las gestiones
para que les den la certificación de zona de alto
riesgo, pero no tienen la posibilidad de acceder a ese
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servicio, Ya conozco familias que viven ahí que son
pues amigas , llevan gestionando Esto hace muchísimo
tiempo concejal LUIS AVILA y no han podido, y yo sé que
usted está estado ahí muy pendiente de este tema, Pero
estas familias quedan sin ese servicio, entonces
doctora Diana que está inquietud para que usted a
través de su oficina nos pueden ayudar estas personas
servicio de gas natural en la comuna 14 qué tanto lo
necesitan, Entonces era eso presidente, Muchas gracias
por el uso de la palabra.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Muchas gracias, importante su
participación Javier Ayala ¿alguno más con el uso de la
palabra?

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Por el chat No señor
presidente.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Bueno, no habiendo más le damos
el uso de la palabra a la doctora Diana, tiene el
tiempo necesario para dar respuesta a los interrogantes
de los honorables concejales.

DOCTORA DIANA MORA BRAVO: Sí concejal muchas gracias,
para la concejal Marina de Jesús, bueno digamos que las
estrategias de las que me habla de visibilizar la
unidad, yo creo que ese fue como uno de los principales
objetivos desde que yo asumir este reto, fue
precisamente eso y seguimos, seguimos, Sé que falta
todavía muchísimo Y qué las redes hoy nos están
facilitando un poco más esa difusión y ese plan de
comunicaciones que necesitamos Seguiremos trabajando en
la estrategia de visibilizar la unidad técnica de
servicios públicos y darle la importancia que requiere.
Por eso también es que nosotros vamos a los barrios,
nosotros vamos a los barrios porque incluso también
sabemos que hay muchísima gente desamparada como ella
no lo dice, muchísima gente que de pronto no tiene
acceso a redes o no puede venir Hasta la alcaldía, pero
sin embargo nosotros por eso llegamos ese tipo de
barrios y donde nosotros escuchamos esas queda
recurrentes allá llegamos directamente.
El tema de lo de las basuras es un digamos es
sensible, qué venimos trabajando con los cuatro
prestadores, sí bien es cierto la EMAB si tiene el 81%
me parece de cobertura, Pues sí son 4 los prestadores
Qué son Veolia, Limpieza urbana, Metro limpia y EMAB ,
con los cuales nosotros venimos haciendo un trabajo,
nosotros solamente en el primer semestre reunimos 6
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veces los 4 prestadores, porque hemos tratado de
plantear toda estrategia de mejora posible pasar con el
tema de recuperar Como dijo el concejal Castañeda la
anterior sesión, qué dijo recuperar la ciudad bonita
que se vuelva a ver bonita y Ese fue mi trabajo, ha
sido todo el tiempo porque nosotros tenemos digamos una
buena sinergia entre los cuatro prestadores y la unidad
y la subsecretaría de salud, vamos avanzando, ahorita
ya está en firma el nuevo acuerdo Plus, avanzamos con
redistribuciones y estamos trabajando también, pero muy
importante, pero muy importante como dijo la concejal
Marina, también es el tema de la sensibilización a los
mismos usuarios yo creo que hoy en día somos también la
causa de esta no tan limpia qué se está viendo en la
ciudad, los usuarios, las empresas están trabajando,
nosotros estamos encima de ellos, pero si necesitamos
mucha sensibilización con los usuarios. Me decía sobre
una estrategia como de una plataforma o algo donde uno
pudiera saber a quién le corresponde esa zona, yo
recuerdo también no me acuerdo si fue a finales del año
pasado, el concejal Luis Ávila ¿yo le pase una base de
datos verdad? Que la voy a compartir Aquí también en la
secretaría del consejo, porque es una base de datos
donde también están organizados por las zonas y por los
barrios a cuál de estas cuatro empresas le corresponde,
creo que eso facilitaría un poquito más el tema de
saber a quién llamar y a quién decirle que nos ayude
con está, recuperando a la ciudad bonita.
Me preguntaba la concejala Marina que también ¿porque
las redes porque toda la ampliación de redes que
estábamos haciendo de gas lo hacíamos con Vanti? Vanti
es el único prestador de gas para Red natural que
tenemos en Bucaramanga, las redes son construidas de
propiedad de ellos son de hecho los que están ayudando
también con la inversión acá a la ciudad, nosotros por
ejemplo para el convenio lo que hicimos fue
cofinanciar de parte del municipio algo, pero las redes
son construcción de ellos, ellos son los que están
invirtiendo también en esta ciudad obviamente en
sinergia con todos los que hemos involucrado en este
tema Cómo la unidad técnica de servicios públicos,
planeación e infraestructura. ¿Porque las cuentas son
tan atrasadas de los subsidios? Lo que pasa es que yo
por eso advertía digamos en el informe, yo les hago el
cobro mensual y reiterativo pero realmente Ellos tienen
unos planes internos de facturación, de tiempos y
siempre vienen muy retrasadas las cuentas Pese a que
nosotros les hacemos el llamado a que nos cobren a
tiempo, digamos que estos prestadores no siempre cobran
a tiempo, siempre son 2, 3 meses hasta 4 meses
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retrasados los cobros. El promedio de subsidios de
facturación para los 4, ósea está estipulado el
porcentaje para aseo como tal independientemente Sí es
EMAB, VEOLIA,METRO LIMPIA, LIMPIEZA URBANA, es decir
todos los porcentajes van destinados igual para todos,
de pronto, digamos que sí juega el caso de que Metro
limpia tenga un acceso más a estrato 1 2 y 3, pues va a
tener un porcentaje más alto, pero no del porcentaje
como tal del subsidio sino de usuarios que acceden a
ese subsidio, por el tener más usuarios en la estrato 1
y 2 por ejemplo, ese es, pero el subsidio el porcentaje
del subsidio es igual para los 4, porque es el ítem de
aseo que igual fue aprobado aquí por el consejo
municipal para todos, o sea es el mismo subsidio para
todos.

¿Y porque no hemos hecho más convenios?, Porque no hay
nuevas empresas de aseo, el último que se hizo fue el
de Metro limpia, porque Metro limpia es la empresa de
aseo más nueva que tiene Bucaramanga, al servicio de
Bucaramanga, Entonces el último convenio que se hizo
fue con ellos pero ácido nuevas empresas de aseo, en el
momento que naciese una puede se hiciera nuevos
convenios, pero no ha nacido por eso ellos fueron la
última.

Bueno, al concejal Nelson Mantilla agradecerle todo su
acompañamiento, él estuvo muy de la mano con nosotros
en el logro digamos de empezar a construir esas 360
familias beneficiadas con la red de gas en colorados y
él ha hecho un acompañamiento muy de cerca con
nosotros, con unidad técnica con Planeación y con Vanti
para lograr este propósito y mejorar la calidad de vida
de estas comunidades menos favorecidas y sobre todo con
algo tan elemental como los servicios públicos
domiciliarios.

Para el concejal Javier Ayala, digamos yo me llevo a la
inquietud, me la llevo porque esto es un proceso
larguito, yo vengo aquí, yo les cuento llevamos en este
primer trimestre llevamos 1.113 familias conectadas en
estrato 1 2 y 3 pero no fue fácil, eso viene desde muy
atrás, nosotros lo primero que hacemos es hacer la
visita, encontrar la necesidad, por ejemplo con este
reporte que nos está haciendo, entonces nosotros nos
llevamos ya la inquietud hacemos primero la visita en
el barrio, enseguida hacemos las solicitudes a
planeación, Ellos nos pasan su reporte de si están en
alto riesgo... Sí están en alto riesgo entonces lo que
solicitamos es que se haga una obra de mitigación, o
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qué con la nueva actualización del POT se logre
restablecer esas zonas, a que no sean de alto riesgo
sino de medios, Sí ya es de medios podemos empezar a
actuar, nos llevamos entonces a Vanti con ese riesgo
medio donde ellos ya podrían intervenir digamos, es un
proceso largo bien largo de verdad esto es un logro muy
grande para nosotros llegar a 1.133 familias, a lo que
lleva corrido del año, por ejemplo ¿ Qué pasó con
Venado de oro? se quedaron 14 familias, solo 14
familias sin conectar, 14 familias que las conectamos
hace un mes, pero se habían quedado como más de 6 meses
en esas 14 familias Porque yo sí estaba en alto
riesgo, y resulta que la casa de al lado estaba en
riesgo medio y si te podía actuar, eso es lo que yo
hago y así es como yo trabajo yo me llevo la inquietud,
hago la visita, hago la gestión ante planeación y
nosotros eso es nuestro propósito trabajar lo que más
podamos por mejorarle la calidad de vida a estas
personas menos favorecidas, Muchísimas gracias.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Muchas gracias doctora Diana por
sus respuestas a los diferentes interrogantes de los
honorables concejales, no habiendo más usos de la
palabra, continuemos señora secretaria con el orden del
día.

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Continuando con el orden
del día, el punto número sexto lectura de documentos y
Comunicaciones, informo señor presidente que no hay
comunicaciones para ser leídas.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Continuamos.

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Séptimo punto del orden del
día proposiciones y asuntos varios, señor presidente le
informo que en el correo electrónico registrada una
proposición y aquí en plenaria una segunda proposición.

PRESIDENTE LUIS AVILA: ¿Las proposiciones radicadas
tienen los autores conectados o presentes acá de manera
en el recinto?

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Una de las proposiciones la
firma el concejal ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO que
se encuentra conectado y la otra proposición La Firma
los integrantes de la mesa directiva, Carlos Andrés
Barajas Herreño, Luis Ávila Castelblanco y Tito Alberto
Rangel Arias.
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PRESIDENTE LUIS AVILA: Tiene el uso de la palabra El
concejal Nelson Mantilla.

CONCEJAL NELSON MANTILLA: Gracias presidente ya que
estamos en el tema de proposiciones y varios, referente
al tema el presidente Barajas y mesa directiva
agradecerles corporados, tiene tránsito concejales una
proposición demasiado importante concejal Barajas es el
tema para control político de la cantidad de accidentes
y muertes que se siguen presentando por la vía Chimita,
estoy hablando de Chimita hasta el café Madrid entonces
presidente y mesa directiva y corporados, es un tema
dónde es de mucha relevancia y muchas familias están
exigiendo ese derecho a la protección a la igualdad, a
la seguridad concejal Beltrán, todos que conocemos esa
área entonces para qué concejales, todos puedan
participar y defendamos a miles de bumangueses que se
han visto en un proceso completamente difícil en el
tema de la licitación y adjudicación del contrato de
una obra que lleva años, y lo único que hemos recibido
es muertes, heridos y daños patrimoniales, gracias
presidente por esa buena nueva entonces para el martes,
no era más la intervención y muchas gracias mesa
directiva.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Con gusto concejal Nelson
Mantilla, señora secretaria démosle lectura a las dos
proposiciones.

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Lectura de la primera
proposición: De conformidad con los artículos 15 y 17
del acuerdo municipal 031 del 9 de octubre del 2018
reglamento interno del concejo, en el ejercicio de
nuestras funciones constitucionales de manera
respetuosa presentamos proposición, artículo 120 El
acuerdo municipal 031 del 9 de octubre del 2018 para la
elección del presidente, primer vicepresidente y
segundo vicepresidente el período 2023 Quiénes
conformaron la mesa directiva del concejo de
Bucaramanga, está proposición ha sido suscrita por los
integrantes de la mesa directiva concejales CARLOS
ANDRES BARAJAS HERREÑO, LUIS EDUARDO AVILA
CASTELBLANCO, TITO ALBERTO RANGEL ARIAS.
Señor presidente Acabo de leer la primera proposición.

PRESIDENTE LUIS AVILA: ¿honorables concejales aprueban
la proposición?

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Señor presidente ha sido
aprobada la proposición.
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PRESIDENTE LUIS AVILA: Continuemos.

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Proposición a gestión de
asesores de despacho, asesora para contratación pública
y asesora tics, de conformidad a los artículos 120 y
192 del acuerdo 031 del 9 de octubre del 2018, Me sirvo
realizar ante el concejo municipal de Bucaramanga la
siguiente proposición para su aprobación.
En el marco del artículo 38 dela ley 136 de 1994 de
conformidad con el numeral 11 del artículo 303 de la
Constitución Política de Colombia y en ejercicio de mi
deber y responsabilidad en materia de control político
como concejal de Bucaramanga Me permito solicitar la
realización de un debate de control político a MARIA
JULIANA ACEVEDO ORDOÑEZ, asesora para la contratación
pública EDSON ANDRES GOMEZ CARDENAS, y Edson Andrés
asesor tic, con el objetivo de realizar control
político y que se rinda un informe de gestión ante el
concejo de Bucaramanga y absuelvan el presente
cuestionario de acuerdo a sus facultades, funciones y
competencias, así preguntas para la asesora de
contratación pública:
1. Sírvase exponer cuáles son sus funciones específicas
como asesora para la contratación pública.
2. Exponga su gestión como asesora para la contratación
pública.
3. ¿tiene usted personal a cargo? ¿Cuántos? y ¿qué
funciones o actividades desempeñan?

4. Allegue el informe ejecutivo de las principales
labores adelantadas, en la vigencia 2021 y lo que va
corrido del 2022 en el área de contratación estatal
donde se evidencia el cumplimiento de las siguientes
funciones:
1. Asesorar la elaboración de la política institucional
en materia de contratación teniendo en cuenta
resultados de evaluaciones y diagnósticos de
necesidades, presupuestos, buenas prácticas y plan de
desarrollo.
2. Definir acciones y recursos prioritarios de acuerdo
con las políticas resultados y evaluaciones y riesgos
para la entidad.
3. Identificar necesidades prioritarias para la
administración e identificar las fuentes de dónde se
puede obtener la financiación de acuerdo con los
procedimientos establecidos.

5. sírvase responder de manera clara y precisa Si
interviene usted en la etapa precontractual y



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

abril 18 de
2022

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 24

de 32

contractual de los procesos de contratación que
adelantan las diferentes secretarias y cuál es su rol
en cada una de ellos.
6. ¿Cuál ha sido su postura y concepto jurídico frente
a que la entidad utilice la bolsa mercantil de Colombia
para adelantar procesos, como para vigilancia y
Transporte escolar y alumbrado público?
7. ¿Realiza usted seguimiento en los procesos de
contratación que adelanta la entidad? ¿Cuál es el
resultado de dicho seguimiento?
8. ¿Tiene conocimiento de procesos contractuales que
puedan generar algún riesgo de tipo administrativo y
disciplinario fiscal o penal para la entidad?
9. ¿Cuál es la vigilancia y control que ejerce usted la
contratación de la entidad?
10. ¿Cómo asesora de contratación adelanta usted
prácticas o políticas de lucha contra la corrupción?
Allegar evidencias.
11. ¿ cuál es Cuál ha sido su participación en la
contratación del proyecto cuyo objeto es desarrollar
primera fase para la adquisición, suministro,
implementación y puesta en funcionamiento de puntos de
gestión inteligente y medidas para Red de alumbrado
público en el municipio de Bucaramanga.
12. Teniendo en cuenta que el mercado de compras
públicas es un mercado especializado para atender las
necesidades de compra de las entidades estatales
mediante un proceso de selección abreviada en donde el
requisito principal es que corresponda a la adquisición
de bienes y servicios de características técnicas,
uniformes y de común utilización y que los bienes a
adquirir se encuentren dentro de la lista de bienes y
servicios estandarizados con las bolsas de productos,
para este caso la bolsa mercantil de Colombia maneja un
boletín denominado Symbol , en la cual publica
mensualmente la lista de bienes y servicios de
características técnicas uniformes susceptibles de ser
adquiridos por las entidades estatales. ¿ tiene usted
conocimiento que la alcaldía de Bucaramanga realizó un
proceso de alumbrado público en bolsa mercantil de
Colombia basándose en el código Symbol 30 084,
denominado servicio de suministro de energía eléctrica
, para alumbrado público, sabiendo que una cosa es el
suministro de energía eléctrica para el alumbrado
público y los activos asociados a este servicio público
y otra muy distinta son los activos Asociados aquellas
nuevas tecnologías, desarrollos y avances tecnológicos
para el sistema de alumbrado público Cómo luminarias,
nuevas fuentes de alimentación eléctrica, tecnologías
de la información y las comunicaciones que permitan
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entre otras una operación más eficiente, detección de
fallas, medición de consumo energético,
georeferenciación, atenuación lumínica,
interoperabilidad y ciber seguridad. Asimismo el
sistema de alumbrado público SALP, conforme lo
dispuesto en el decreto 943 del 2018 contenido en el
decreto 1072 de 2015 o aquellas normas que lo
modifiquen o adicionen o sustituyan al sistema de
alumbrado público comprende: Luminarias, redes
eléctricas, transformadores y postes de uso exclusivo,
los desarrollos tecnológicos Asociados al servicio de
alumbrado público y todos los equipos necesarios para
la prestación del servicio qué no forman parte de la
sistematización de energía de distribución de energía
eléctrica. Situación está que por tener varios
componentes tecnológicos suministros en un software
específico compatible con todo el proyecto deja de ser
características técnicas uniformes, ¿Cuál fue su
postura como asesora de contratación frente a qué se
justifica el proceso por bolsa mercantil de Colombia
sin cumplir con los requisitos?
13. ¿ tiene conocimiento usted sobre la resolución
CREG1,23 de 2011 qué reglamenta el alumbrado público a
nivel del país y la reciente resolución CREG101 013 del
29 de abril del 2022, ante esto ¿ cuál fue o ha sido su
pronunciamiento al respecto sobre este proyecto y
actual contrato cuyo objeto es desarrollar la primera
fase para la adquisición, suministro e implementación y
puesta en funcionamiento de puntos de gestión
inteligente y medidas para Red de alumbrado público del
municipio de Bucaramanga.
14. ¿Tiene conocimiento de la suspensión del contrato
de interventoría 233 del 16 de septiembre de 2022,
suscrito por la firma HG ingenieros S.A.S?
15. ¿Cuál fue su concepto como asesora de contratación
frente a la suspensión del citado contrato y las
razones técnicas que originaron la suspensión dada por
la secretaría de infraestructura?
16. De acuerdo a los documentos allegados por la
secretaría de infraestructura las razones que
originaron la suspensión del citado contrato se
subsanaron el 18 de enero del 2022, sin embargo a mayo
30 del 2022 el contrato sigue suspendido ¿Cuál es su
postura frente a este hecho, como resultado de las
acciones que usted como asesora para la contratación
debe advertir generan riesgo para la entidad?
17. Conoce usted como asesora para la contratación
pública los informes de interventoría denominados
inicio, proceso administrativo, sancionatorio, presunto
incumplimiento presentado por la interventoría HG
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ingenieros SAS desde octubre del 2021 por presunto
incumplimiento en la ejecución de la operación 44 30 29
42 adjudicada a la unión temporal, Bucaramanga
inteligente en calidad del comitente vendedor del
proyecto primera fase de alumbrado.

18. Frente a los presuntos incumplimientos sustentados
con la interventoría H.C.R Ingenieros S.A.S es probable
que el municipio puede incurrir imposibles y presuntos
actos de interés indebido en celebración de contratos
por la presunta transgresión de los principios que
rigen la contratación pública ¿ Cuál ha sido su
concepto como asesora para la contratación pública
frente A qué la secretaría de infraestructura no haya
tenido en cuenta el citado informe y no sé iniciará el
debido proceso ante el comisionista y la bolsa
mercantil de Colombia y continuará con la ejecución de
la operación?
19. ¿Cuál es su postura legal como asesora de la
contratación pública frente a necesidad de contratar
una interventoría para la primera fase de alumbrado
público donde se justificó qué realizará una
interventoría integral de tipo administrativo técnico y
Financiero y legal que solo tenía el cáncer sobre el
contrato de comisión sino también los comitentes
vendedores, situación plasmada en los estudios previos
y la minuta de contrato?
20. ¿Cuál es su postura como asesora de contratación
frente a la actuación de la secretaría de
infraestructura de desconocer el contrato de
interventoría 233, suscrito por H.C R ingenieros S.A.S
y asignar las funciones de la interventoría a un
supervisor designado por la entidad?

Preguntas para el asesor de las TIC, asesor de
transformación digital y ciudad inteligente de la
alcaldía de Bucaramanga:

1. Sírvase exponer cuáles fueron y cuáles son sus
funciones específicas como asesor TIC, asesor de
transformación digital y ciudad inteligente de la
alcaldía de Bucaramanga?
2. Exponga su función como asesor TIC o asesor de
transformación digital y ciudad inteligente de
Bucaramanga
3. Cómo asesor de transformación digitalizada
inteligente de la alcaldía de Bucaramanga ¿tiene usted
personal a cargo? y ¿cuántos? y ¿qué funciones y
actividades desempeñan?



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

abril 18 de
2022

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 27

de 32

4. Allegue informe ejecutivo de las principales labores
adelantadas en la vigencia 2021 y lo que va corrido
2022 como asesor TIC, asesor de transformación digital
de Ciudad inteligente de la alcaldía de Bucaramanga,
dónde se evidencia el cumplimiento de las siguientes
funciones:
1. Liderar la gestión estratégica de las tecnologías de
la información y las comunicaciones de la
Administración municipal mediante la definición,
implementación y mantenimiento de un modelo de
arquitectura de T I conforme a normas y procedimientos
establecidos.
2. Establecer estudios técnicos de implementación de
TIC con su respectivo presupuesto y el manejo de
información siguiendo especificaciones técnicas.
3. Definir las políticas de seguridad informática según
estándares internacionales y políticas institucionales.
4. Realizar análisis de riesgos de seguridad
informática definiendo el plan de mitigación de los
mismos.
5. Administrar la infraestructura de seguridad y
custodia de la información según procedimientos
establecidos.
6. Participar en la elaboración y seguimiento del
presupuesto anual de inversiones teniendo en cuenta las
directrices institucionales y los recursos disponibles.
5. ¿ Cuál ha sido su participación como asesor TIC,
asesor de transformación digital cliente de la alcaldía
de Bucaramanga en la etapa precontractual y contractual
del proyecto cuyo objeto es desarrollar la primera fase
para la adquisición, suministro, implementación Y
puesta en funcionamiento de puntos de gestión
inteligente y medidas para Red de alumbrado público del
municipio de Bucaramanga?
6. ¿Participación, control y seguimiento como asesor
TIC, asesor formación digital y ciudad inteligente de
la alcaldía de Bucaramanga que se realiza al
cumplimiento de las especificaciones técnicas
contenidos en la FTN del proyecto anteriormente
mencionado?, allegar evidencias y lista de chequeo
7. El informe del año anterior expuesto por la
secretaría de infraestructura como asesor TIC manifestó
un avance del 80% de ejecución del proyecto según
informe de gestión del último trimestre, la secretaría
de infraestructura Solicito adjuntar copia a los
certificados de calibración y de conformidad del
producto foto controles instalados.
8. Bajo el entendido de que la interventoría no puede
aceptar la instalación de foto controles sin tener
previamente estos certificados, señales si para todos
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los casos de instalación alcanzados a la fecha se han
tenido en cuenta estos certificados. ¿Qué evidencia se
deja del cumplimiento de este requisito?
9. Cómo asesor de transformación digital y ciudad
inteligente de la alcaldía de Bucaramanga ¿que conoce
del avance del proyecto de telegestión a la fecha, en
términos de su objeto contractual? Informe ubicación
exacta de los nodos y agregadores, georreferenciados
debidamente
Indíqueme Cuál es el nombre Exacto del Software
instalado y cuál es el resultado del funcionamiento de
los foto controles y agregadores, adjuntar copia de
certificado de licencia o de suscripción que acrediten
el uso legal y en los términos contratados de esta
herramienta tecnológica, en cualquier caso favor
remitir la plantilla o modelo básico del documento.
10. En reciente visita ocular al piso cuarto de la
alcaldía Dónde está instalado el video world, para
manejar el alumbrado público de la ciudad encontramos
que ese se encontraba apagada, entendiendo qué se trata
monitoreo en tiempo real, con alertas y generación de
órdenes de servicio para visualizar en una pantalla y
generar órdenes de servicio como asesor de
transformación digital y ciudad inteligente de la
alcaldía de Bucaramanga, explique técnica, jurídica y
financieramente porque ese desarrollo no está instalado
en las plantas físicas del alumbrado público como
corresponde Y ¿por qué no se mantiene en funcionamiento
las 24 horas como corresponde en estos casos?
11. Cómo asesor de transformación digital y ciudad
inteligente de la alcaldía de Bucaramanga, señale los
costos anuales o mensuales de operación me miento del
sistema de telegestión ¿Cuál es el ahorro en Consumo?
¿Cuál beneficio respuesta en relación con el software
qué funcionaba en alumbrado público antes de adoptar el
sistema en asunto? y ¿cuál es el consumo en vatios de
energía eléctrica por agregador en la fase de operación
normal?
12. Cómo asesor de transformación digital ciudad
inteligente el día de la ciudad de Bucaramanga, en
relación a la infraestructura de luminarias ya
instaladas antes de la implementación del proyecto,
¿han surgido inconvenientes técnicos de adaptabilidad o
caso similar? ¿Cuál es y por qué? Y si producto de lo
anterior o de cualquier condición de modificación el
municipio ha reclamar o un tipo de garantía ¿Cuál ha
sido el Avance y resultado de esta solicitud?
13. Conoce usted los manifiestos de importación de los
equipos de sistema de telegestión ¿la cuál es su origen
de procedencia?
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14. ¿Conoce usted el documento qué se realizó como
calificación de protocolos de telecomunicación en el
cual se basaron para la selección de protocolos? ¿Quién
fue la persona o profesional técnico que selecciono el
protocolo para adjudicar el proyecto?
15. ¿Conoce usted el origen del proyecto denominado
prestación de servicio integral de potenciación y
puesta en funcionamiento de elementos GPON en la fibra
óptica así como el funcionamiento y activación de zonas
Wi-Fi o puntos de conectividad adelantados con la
secretaría administrativa mediante la bolsa mercantil
de Colombia ¿Quién formuló el proyecto para ser
inscrito en el banco de proyectos de la entidad?
16. ¿Cuál ha sido su participación en el proyecto
anterior?

Está proposición ha sido suscrita por el concejal
ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO.

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Señor presidente ha sido
leída la proposición.

PRESIDENTE LUIS AVILA: concejal Antonio tiene el uso de
la palabra.

CONCEJAL ANTONIO SANABRIA: Gracias presidente, para
decirles a los honorables concejales qué el sentido de
la proposición qué presentado va en dos caminos,
primero y respetando la discrecionalidad de la mesa
directiva, pues estaremos atentos a las respuestas del
cuestionario que acabo de presentar y en segunda
instancia, solicitarle presidente que lo posible estos
dos funcionarios Qué son asesores del despacho del
alcalde puedan venir, puedan ser citados a la
corporación a rendir informe de gestión, hoy tuvimos a
la doctora Diana Valeria Mora, ella es la asesora del
despacho para la unidad técnica de servicios públicos y
siempre ha venido desde que estoy aquí como concejal a
rendir responsablemente sus informes, de manera
respetuosa le solicito presidente que en el cronograma
de informes de gestión que se van a desarrollar durante
el mes de junio y Julio, sean citados al concejo de
Bucaramanga la doctora María Juliana Acevedo y Edson
Gómez a rendir el informe de la gestión qué han hecho
como asesores del despacho del señor alcalde, Muchas
gracias presidente.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Con gusto concejal Antonio,
honorables concejales ¿aprueban la proposición leída?
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SECRETARIA AZUCENA CACERES: Señor presidente ha sido
aprobada la proposición.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Démosle lectura.

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Después de haber sido
aprobada la anterior proposición, continúa con la
lectura de la tercera proposición que acaba de llegar
al correo electrónico.

Proposición.
Condecoración empresarial de conformidad al acuerdo 031
del 9 de octubre del 2018, artículo 276 reglamento
interno del concejo de Bucaramanga, me permito
presentar la siguiente proposición:
En el año 2008, el señor Fabián Pradilla inició un
proyecto de vida de deporte empresarial acompañado con
tenacidad, esfuerzo y dedicación, fomentando la
recreación, entretenimiento y diversión a la ciudad de
Bucaramanga.
En abrir de estos años la generación de empleo en el
sector de entretenimiento y los eventos masivos han
apalancado la industria y la diversión sana,
actualmente genera 52 empleos directos y 200 empleos
ocasionales en el marco del desarrollo cultural que
adicional a ello como resultado del compromiso social
actualmente apoya 6 escuelas de fútbol y clubes
deportivos.
Es menester como pasión exaltar los esfuerzos por la
generación de la empresa bumanguesa en el sentido
social y transformadora de vida no solo con sus
empleados sino con la ciudadanía en búsqueda de mejorar
su calidad de vida. Una vez expuesto lo anterior
propongo a los honorables concejales del municipio de
Bucaramanga aprobar por medio de está proposición,
otorgar en acto solemne el protocolario al señor Fabián
Pradilla la condecoración orden Ciudad de Bucaramanga
teoría el mérito empresarial, según el acuerdo 031 de
2008 artículo 274 reglamento interno municipal del
Consejo.
Está proposición está suscrita por el honorable
concejal CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR.

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Señor presidente ha sido
leída la proposición.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Concejal Cristian tiene el uso
de la palabra.
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CONCEJAL CRISTIAN REYES: Gracias presidente, cordial
saludo para ustedes los compañeros los que nos
acompañan en el día de hoy, Pues como ya lo manifestaba
la proposición es otorgar mérito empresarial a los
ciudadanos bumangueses que están generando y
reactivando economía y en tema de deporte y en tema de
gastronomía, el tema empresarial y pues yo creo que es
un reconocimiento de la Corporación personas que le
apuestan al crecimiento y al desarrollo económico, la
reactivación en especial para la generación de empleo,
Muchas gracias presidente.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Honorables concejales, ¿aprueba
la proposición leída?

SECRETARIA AZUCENA CACERES: No hay votación en el chat
señor presidente.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Concejales en el chat por favor.

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Señor presidente ha sido
aprobada la proposición suscrita por el concejal
CRISTIAN REYES.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Continuamos por favor.

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Quedaríamos en el punto de
varios señor presidente, en el momento no hay
solicitudes del uso de la palabra por parte de los
concejales en el chat.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Continuamos.

SECRETARIA AZUCENA CACERES: Con ese punto daríamos por
terminado el orden del día Señor Presidente.

PRESIDENTE LUIS AVILA: Finalizando la sesión honorables
concejales, estar atentos a sus correos para la
citación del día de mañana, un abrazo y bendiciones
para todos.

Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en
archivo de voz computarizado a la fecha.

Para constancia se firma para su aprobación en
plenaria.
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